

“水管家”融入油气生产各环节

供水分公司从传统供水企业向油服公司转型

第一批油田采出水专业团队，出征东胜公司滩北采油管理区；先后为辖区油田单位开展水平衡测试，月减少水量漏损超16万立方米；为开发单位压裂、压驱项目，供水超过200万立方米；为开发单位提供耐磨密封圈，单井使用时间平均超过300天……

新时期，胜利油田供水分公司充分发挥区域水务管理的枢纽作用、油地协作的纽带作用，全面融入到油气生产各环节，解决油田油气勘探开发用水难题，实现从传统供水企业向油服公司转型。

本报记者 顾松 通讯员 赵雪 孟维红

油田降损节水“管家”

近日，某单位一条供水管线，经供水分公司检测分析、水平衡测试后，发现漏损率略高。供水分公司技术人员迅速协助这家单位，对辖区内供水管网进行用水治理，日减少水量损失约400立方米。

在水资源紧张的大背景下，帮助企业加大节约用水力度，就是帮助企业把有限的水指标更多用到增储上产中去，这也是供水分公司为企业提供水管家服务的初衷。

现在，供水分公司所属营业所为辖区油田单位委派一名“水管家”，协助油田单位解决用水问题，并积极开展节约用水宣传，帮助企业认清水资源紧张的现实。

“我们就是要通过协管，提供DMA分区计量改造方案、查找漏点、查找私接、规范管理等‘水管家’服务，帮助油田企业把水漏损率降下来。”供水分公司水管家服务中心工作人员孟宪勇说。

经过几十年的发展，供水分公司拥有专业的检漏人员及仪器设备，积极为油田企业通过开展水平衡测试，摸清单位用水现状，分析漏水量，查找可能漏损区域。通过一系列措施，推动企业提升用水科学管理水平，节约保护水资源。

目前，供水分公司已经为孤岛采油厂、石油开发中心、油气集输总厂等单位提供节水类相关“水管家”服务，月减少水量漏失超过16万立方米。

油田保供增油助手

前一段时间，桩西采油厂一水平井进行大型压裂施工，供水分公司多举措高质量完成每天6000立方米，总共60000立方米的压裂用水保

障工作，充分体现了供水分公司“懂水涉油”的技术优势。

为保障鲁明公司滨435块压裂用水需求，供水分公司发挥专业水务公司的枢纽作用，积极协调滨州一水厂提供水源，协调项目建设审批流程，仅用13天时间就新建成一条长近6公里的输水管线，如期保障了该区块的用水需求。

“供水分公司融入油气生产各环节，就是要让开发单位省心、省力、省钱，为油田增油上产贡献专业水务公司的作用。”供水分公司经理柴德彬说，供水分公司就是要想尽一切办法，把高质量的水送到井口，助力一线增储上产。

近年来，供水分公司通过管网开口供水、水库及渠道补水、中水再利用、水罐拉水等方式，全力保障油田开发单位压裂压驱用水需求，做实差异化压裂压驱供水服务。目前，在东营、滨州、德州等地市，该公司与石油开发中心、纯梁采油厂、东胜公司、河口采油厂、鲁明公司开展压驱用水水源保障工作，累计供水超200万立方米。

不仅如此，供水分公司还探索承揽油田单位采出水处理业务，开展高抗耐污染亲水疏油型微滤膜、超滤膜的研发，与东胜公司合作开展金家油田采出水处理科研攻关项目，正在根据油田采出液的工况进行生产性试验，全力构建公司采出水处理的核心技术体系。

目前，试验装备研发和制作已完成，正在进行现场组装和调试。下一步，供水公司将借助于专业化的管理和技术，最大可能提高采出水质，提升采出水资源化利用率，让油藏“喝”上更好、更足的水，为油田增油上产贡献力量。

供水分公司还紧跟油气生产需

求，加快推进高耐磨密封件的生产销售，今年已经为油田1800余口油井配送油井自润滑密封件过万个，单井运行时间平均达到300天，有效提高了单井开井时率；他们与石科院及石油开发中心加强沟通协调，推动井筒降黏优化药剂试验，共同提高油藏经营管理水平……

油田绿色环保担当

40.29万立方米！这是供水分公司为油田200多个偏远井站提供生活污水处理业务以来，处理的污水总量，而这只是他们发挥优势助力油田绿色低碳生产的一个缩影。

近年来，供水分公司利用罐车拉运到污水处理厂处理，或采用污水一体化处理装置处理，对油田各偏远井站的生活污水进行处理处置和检测。目前，他们已经为油田17个直属单位和部分基层单位提供服务，每天都会有很多拉运生活污水的车穿梭在油区，为油田绿色环保贡献力量。

为确保生活污水达标排放，供水分公司组织水质检测中心先后对200多处站点进行水质检测，出据检测报告，实现了对所有站点进行有效的监督检测，保证水质达标处理。

不仅如此，供水分公司还把涉海油田生产区域污水处理纳入工作范围，其中，石油开发中心青岛采油管理区海油陆采平台生活污水处理零排放升级改造可研初设已经完成，方案正在进一步完善中。

“供水分公司就是要发挥好专业化水务公司的用水服务保障功能，当好油田管家，打造‘新供水’，为油田增储上产贡献力量。”供水分公司党委书记邱忠俊说。



供水分公司仅用3天就建成两个高2.5米、直径约20米、储量各1000立方米的软体罐，确保开发单位重点井压裂压驱用水。通讯员 宋卫东 摄



供水分公司员工正在进行水质检测。通讯员 马晓红 摄

